



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年大会和文艺晚会将于9月3日在京举行

新华社北京9月1日电 9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日。当天上午9时，北京天安

门广场举行纪念大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话并检阅部队。

当天晚上8时，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在北京人民大会堂举

行，习近平等将出席观看。

届时，中央广播电视台将进行现场直播，新华网进行图文直播。

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第二场记者见面会

介绍华侨华人在世界各地举行的纪念活动及其对抗战的贡献等方面情况

新华社北京9月1日电（记者范思翔 唐健辉）中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心1日在京举办第二场记者见面会，5位华侨华人代表介绍华侨华人在世界各地举行的纪念活动及其对抗战的贡献等方面情况，并回答记者提问。

“当年，南洋华侨机工听到祖国遭到日寇入侵的消息，马上组织起来，千里迢迢回国为抗战作贡献。”见面会上，马来西亚吉隆坡广东义山主席杨博耀深情回顾了南侨机工归国抗日故事，并分享了自己

与侨胞在当地筹建南侨机工纪念公园、纪念馆的经历。杨博耀表示，要把南侨机工的故事讲出来，让人们知道这段往事。

“我们会组织年轻一代回来，感受中国的发展。让他们知道不管在世界哪个地方，根还是在中国。”杨博耀说。

从马德里到巴塞罗那，西班牙侨界在各地开展纪念抗战胜利80周年活动。“我们的侨胞下一代都应该牢记这段历史，缅怀先烈、凝心聚力。”西班牙中国和平统一促进会会长徐松华表示，祖国强大了，我们的脊梁就挺起来了，自信心就强了。缅怀先

烈、珍惜和平，是大家的共同心愿。我们要同心同德，中国的明天会更美好。

缅甸中华总商会会长林文猛表示，中国远征军的赤子之心深深感动并激励着缅甸华侨华人。缅甸侨界要继承先烈遗志，传承民族大义和使命担当，助力中缅经贸文化交流。“团结友善、热爱和平、正义担当，是中华民族的文化。”林文猛说。

斐济华人文化艺术经济联合会荣誉会长方志伟讲述了祖父爱国抗日等故事。他表示，要传承家国情怀，把孩子送到中国学习，讲好中国故事。“我们的侨团向斐

济学校捐赠教育物资等，推动中斐友好；举办纪念抗战胜利80周年座谈会，让新侨、老侨共同铭记历史。”方志伟介绍。

今年，澳大利亚悉尼华星艺术团在悉尼举办《和平与未来》大型交响史诗音乐会暨二战图片展。艺术团团长余俊武表示，国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。艺术作品具有感召力，海外华侨华人对中华文化的渴望蕴含着巨大能量，我们希望把各方力量凝聚起来，用文化促进中澳友好交往交流。

原创实景小品《长空飞虎》 在桂林秧塘机场飞虎队遗址公园首演



人们在观看《长空飞虎》。

本报讯（记者谭熙文/摄）“怕，只怕保护不好我们的国门”“能在自己屋顶上看到我们自己的战斗机”……9月1日，原创实景小品《长空飞虎》在桂林秧塘机场飞虎队遗址公园首演。据悉，这部实景小品9月2日-3日还将连续上演，以戏剧形式传扬飞虎精神。

1日上午，记者来到秧塘机场飞虎队指挥所旧址、鸡公山的自然洞穴，《长空飞虎》就在此处上演。这部小品以1943年的桂林秧塘机场为背景，聚焦中国飞行员罗永强与美国机械师皮特的跨国协作，穿插日空袭、村民支援等紧张情节，展现了那个战火年代里的个体抉择与民族气节。

临桂区文化广电体育和旅游局相关负责人告诉记者，这部小品他们从今年6月

开始创作，经过3个月的打磨、排练，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际上演，“这是在致敬历史，我们以历史为基、以艺术为媒，在曾经的指挥部旧址进行实景演出，能带给在场观众时空的沉浸感，更能感受主人公的爱国之情。”

“看了小品之后我非常感动。”市民孙小姐之前参观了桂林秧塘机场飞虎队遗址公园展出的文物，对过去那段历史有所了解，在她看来，实景小品演出为那段历史赋予了温度，构建起观众与历史之间一个情感的桥梁。

据悉，《长空飞虎》进行3天公演后，还将报名参加相关比赛，并融入飞虎题材研学课程，以戏剧形式传扬飞虎精神。

铭记历史 缅怀先烈

陈蕴瑜：“成仁取义为我夙愿”

在贵州省安顺市平坝区天龙镇，一处屯堡院落静静矗立，这里是陈蕴瑜将军故居。走过台阶来到天井，与正房相对的照壁前，展柜里陈列有陈蕴瑜将军遗像、烈士证书、家书等资料。

1937年淞沪会战时，陈蕴瑜在一封家书中写道：“国家养兵千日，用在一时。如今日寇欺侮我中华，正值国难当头，民族危亡之时，上阵杀敌，是我军人应尽的天职。现我部奉命开赴前线抗日，此去不成功便成仁，成仁取义为我夙愿。”

陈蕴瑜，1900年出生。1916年肄业于贵州省立模范中学，后考入贵州省陆军讲武学校第二期，1919年毕业后，历任黔军排长、连长等职。1921年，陈蕴瑜随援桂黔军转战广西，攻克柳州有功，晋升为营长、团副，后调任黔军第四混成旅参谋长。当时，贵州军阀混战，社会秩序混乱，盗匪横行。其间，陈蕴瑜除担任军职外，还兼任过贵州黔西、织金、水城、正安、思南、威宁等县县长，肃清匪患、赈济灾民、发展教育。

1937年全民族抗战爆发后，时任国民革命军102师607团团长的陈蕴瑜率部队先后参加淞沪会战、南京保卫战，之后又随师到陕西整训，改属陆军第8军，任102师304团团长。

1938年，日军进攻徐州，102师奉命开赴徐州前线。在会战中，陈蕴瑜指挥304团于韩道口摧毁敌坦克5辆，并收复了苇楼。不久，日军调集兵力，将苇楼重重包围。为掩护会战

大军转移，在与敌人战斗中，陈蕴瑜身先士卒，打退敌人以坦克为先导、空军掩护、步炮协同的多次反扑。1938年5月23日，304团战至弹尽粮绝，后在突围时，陈蕴瑜不幸中弹，壮烈殉国，时年38岁。

陈蕴瑜牺牲后，国民政府军事委员会感念其忠烈，追赠为陆军少将。1986年，贵州省人民政府追认陈蕴瑜为革命烈士。2015年，陈蕴瑜被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今，来到陈蕴瑜祠堂、衣冠冢，数名工人正在对其进行修缮维护。安顺市平坝区文物管理所工作人员文应峰说：“今年文保部门对陈蕴瑜将军故居实施了木构件油饰、石板屋顶检修、电线线路更换等工作。”

谈起祖父陈蕴瑜相关纪念设施被保护修缮的进展，后裔陈瑾十分感慨：“我实在无法忘记，孩童时看父亲在灯下流着泪为祖父写追授革命烈士报告的场景……”在一篇文章中，陈瑾写道，她希望祖父和他的战友们抗战事迹能够传颂，这段可歌可泣的历史能够永存。

安顺市平坝区文体广电旅游局局长郑霞表示，陈蕴瑜将军是著名的抗日英烈，其故居、祠堂、衣冠冢等，是研究抗日战争历史、缅怀英烈事迹的重要实物资料，“我们要更好地保护和传承历史文化遗产，让后人铭记英烈的丰功伟绩”。

据新华社